

# УРОК ГУМАНИЗМА

**В наш 21 век гуманизм и понимание того, что жизнь человеческая не исчезает с Земли бесследно, превыше политики.**

Без пафоса и торжественных речей пятого августа 1992 года в Киселевске, в непосредственной близости от основной школы № 2, в березняке установлен памятник японским военнопленным, умершим здесь,

в сибирской глубинке. Это были солдаты поверженной Квантунской армии, которые жили и работали в качестве пленных в Киселевске.

«И сейчас многие считают, что, дескать, нечего копаться в прошлом. Нужно все забыть и начать историю с «чистой страницы». Думается, однако, не случайно мы все чаще обращаемся к нашей памяти. Это обра-

щение поистине живительно, так как память – драгоценное свойство человека заключать в себе и уроки наказуемой жестокости, и бесценные крупицы доброты», – говорил Рокуро Сайто, президент Всеяпонской Ассоциации бывших военнопленных.

Скромный памятник выполнен по эскизу японцев. Ничего вычурного: белая плита с японскими

иероглифами на таком же белом постаменте. Посредником в его воплощении стал внеправительственный международный фонд «Вечная память солдатам», а конкретно – Г.Ф. Шабалин. Киселевск стал четвертым городом в области, где установлен подобный памятник. Чуть раньше это было сделано в Анжеро-Судженске, Кемерове, Ленинске-Куз-

нецком.

С увеличением числа таких памятников в нашей стране искореняется враждебное чувство к Германии и Японии. Каковы бы ни были отношения государств на политическом уровне, на уровне человеческом, народном наши страны дружат, сочувствуют в бедах и помогают друг другу.

**Андрей БУЛГАКОВ.**